

О ПАТРИОТИЗМЕ КАВЕЦКОЙ ПОЛИНЫ АНТОНОВНЫ

Ивацевичская центральная районная аптека № 9 Брестского РУП «Фармация»

У войны традиционно «не женское лицо», но самая тяжелая ноша в годы Великой Отечественной войны выпала на долю женщин-фармацевтов. Одной из них посвящается эта статья.

Полина Антоновна Кавецкая (1918 г. р., уроженка д. Прудки Круглянского района Могилевской области) в 1937 г. окончила Могилевскую фармацевтическую школу. Свою трудовую деятельность Полина Антоновна начала в должности ассистента, а затем в должности рецептара Бельничской аптеки Могилевской области. Здесь и встретила войну.

Подпольная и партизанская деятельность П. А. Кавецкой подробно описана в брошюре «Антоновские яблони Полины Антоновны», которую издала внучка по случаю 90-летия дня рождения своей бабушки.

Приводим некоторые воспоминания Полины Антоновны из этой брошюры: *«... Оккупировав наш районный центр Бельниччи, немцы вели себя жестоко. В первую очередь, они выбросили всех наших раненых из больницы на улицу, разместив своих в палатах. Немцы стали преследовать тех, кто укрывал наших раненых. Тогда стали многие уходить и скрываться в лесу, стали создавать партизанские отряды. Жизнь в лесу была тяжелой, все нуждались в медицинской помощи. Вот я и взяла на себя эти обязанности. Нелегальным путем, при большой опасности я передавала им самые необходимые медикаменты и перевязочные материалы, а потом мы начали создавать у себя в районе подпольную организацию. Мы собирали патроны и оружие, которые надо было передать партизанам в отряд, пройдя через немецкий пост. Использовали обозы с зерном как прикрытие для вывоза оружия и патронов. Женщины были в обозе и под предлогом, что это зерно из деревни, где живут наши родственники, мы провозили для партизан. Было одно наступление на немецкий гарнизон. Операция началась успешно. Сперва партизаны подожгли немецкий коровник. Мы подожгли водокачку и костел, в котором находилась казарма немцев и полицейев. Город весь выпал, немцы в панике стали звонить в Могилев, прося подкрепление. Нам удалось нанести большой ущерб немецкому гарнизону, были уничтожены стратегические объекты, а также нам удалось освободить наших заключенных, которые находились под арестом. К сожалению, после этой большой операции, немцы получили подкрепление из Могилева, и в Бельниччах начались аресты и расстрелы. Среди местных были предатели, которые сообщили полицейам о тех, кто принимал участие и поддерживал партизан. Восемь человек из*

нашей подпольной организации были тогда расстреляны, в том числе мой муж. После этой операции нам пришлось уйти в лес к партизанам.

Там я помогала раненым больным, делала перевязки, также участвовала в подрывных операциях на железных дорогах. Подрыв железной дороги был очень большой операцией. Он был спланирован с целью уничтожения отступающих немецких войск. Команду на реализацию этой операции мы получили уже после освобождения Минска. Приказ был подорвать эшелоны и уничтожить отступающего противника. Оставшиеся в живых немцы, попытались скрыться в лесу. Там же находился и наш партизанский отряд. Мы оказались перед лицом врага. Наш командир мгновенно скомандовал идти в атаку. Бежали все. Женщины, как дикие лани, с остервенением ринулись на врага. Косынки слетали на плечи, с распушенными по ветру волосами и кричали: «За Родину. За Сталина», ощущали, что это был как последний бой. Я бежала рядом с моей подругой Зоей. С ней мы прошли почти всю войну. И вот в одно мгновение пуля попала в нее. Рыжеволосая Зоя упала на землю перед моими глазами. Бой закончился очень скоро. Немцы подняли руки и сдалась в плен. А я запомнила улыбку на лице Зои, для которой этот бой оказался действительно последним.

Когда мы соединились с Красной армией, нам все еще не верилось, что мы освободили наши территории, что мы свободные...».

После освобождения Бельничского района от немецко-фашистских захватчиков Полина Антоновна участвовала в организации медицинской помощи населению. Все начиналось с простой медицинской сумки, которую смогла собрать. Позднее удалось организовать небольшую аптеку в районном центре Круглое на Могилевщине. С июля по ноябрь 1944 г. Полина Антоновна была назначена на должность заведующего Круглянской аптекой, а позже — инспектором по заготовке лекарственного сырья Главного аптечного управления БССР (1944–1945 гг.). С марта 1945 г. П. А. Кавецкая приняла руководство аптекой в местечко Жабинка Брестской области, где она проработала до октября 1957 г.

В октябре 1957 г. Полина Антоновна переведена на должность заведующей районной аптекой № 9 Ивацевичского района Брестской области, где проработала до марта 1981 г.

За активное участие в партизанском движении Белоруссии Полина Антоновна награждена орденом Отечественной войны II степени и медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За отвагу», «За боевые заслуги».

В мирное время под ее руководством проводилась большая организационная работа по созданию центральной районной аптеки, что позволило скоординировать деятельность сельских аптек по улучшению лекарственного обеспечения и оказания им методической помощи. Проведенные мероприятия способствовали поднятию на более высокий уровень работу сельских аптек района. За трудовые заслуги П. А. Кавецкая награждена орденом Трудового Красного Знамени (1966), удостоена звания «Заслуженный работник здравоохранения БССР» (1972).

За время всей трудовой деятельности Полина Антоновна проявила себя как высококвалифицированный специалист и опытный руководитель. Ее душевность,

ум, отзывчивость, доброта, скромность вместе с принципиальностью и деловыми качествами снискали ей заслуженный авторитет среди фармацевтических и медицинских работников. Вместе со вторым мужем они воспитали троих сыновей.

Полина Антоновна Кавецкая ушла из жизни в 2012 г. в возрасте 94 лет. Светлая память об этой мужественной женщине будет бережно храниться в наших сердцах, воспитывая у молодежи высоконравственные основы гуманизма и патриотизма.